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1. Въведение 

В съвременния глобализиран свят, конфликтите между държавите не 

остават без ехо в икономическата дейност на множество страни, включително 

и тези, които пряко не са засегнати от военните действия. Избраната тема на 

настоящата научна работа се фокусира върху международната морска 

търговията с един ключов за стоковия транспорт субект – контейнерът.  

Целта на доклада е чрез помощта на сравнителен анализ да  очертае 

влиянието на текущите конфликти върху международната търговия и 

ценообразуване. Чрез запознаването на интересуващите се по темата с факти и 

събития настъпили последните 5 месеца ще си обясним покачването на цените 

и тяхната нестабилност. Спецификата и динамиката на всеки антагонизъм 

променят многобройни глобални процеси, включително търговските потоци, 

ценовите нива и логистичните пътища. В основата на този изследователски 

проект лежи научната задача да се направи съпоставка на ценовата 

вариабилност и международните конфликти, какво влияе на нестабилността 

ѝ, и какви последствия има от именно тази нестабилност.  

За да постигнем целта си следва да постигнем следните няколко задачи: 

- Да запознаем читателите с сърцевината на ценообразуването в 

сектора и да разгледаме неговите нива. 

- Да се запознаем с последните настъпили кризи и да посочим 

конкретно как те влияят на транспорта с контейнери. 

- Ще изведем няколко авторски стъпки, които биха били от полза при 

взимането на управленски решения в условия на безизходност. 

  

2. Методи за определяне на цени в морския транспорт с контейнери  

Тарифата е система от предварително определени цени и условия въз 

основа на които тарифите изчисляват сумите, които събират за извършени 

превози на товари и пътници. В зависимост от вида транспортната тарифа 

се подразделят на ЖП, автомобилни, морски, речни, въздушни. 
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Транспортната тарифа като икономическа категория е цена на 

транспортната услуга, т.е. услугите, оказани от транспортните организации, 

могат да се оценят с помощта на транспортните тарифи, които трябва да 

осигурят на транспортното предприятие възвръщане на експлоатационните 

разходи и реализиране на печалба. Транспортната тарифа включва в себе си: 

- разходи за превоз на товарите;  

- сума за допълнителни услуги по превоза като товарене/ 

разтоварване; 

- печалба;  

- правила за изчисляване на разходите и на общата сума.  

При формирането на транспортните тарифи се предвижда включване на 

печалба, като нейното равнище зависи от състоянието на националната 

икономика, динамиката на разходите, предлагането на тези услуги, от 

конюнктурата на пазара, равнището на конкуренцията на тези услуги и други 

икономически и неикономически фактори.   

Тарифите във всеки вид транспорт са изключително динамични поради 

влиянието им от външни фактори като гориво, труд и други. В морските 

превози оферирането се извършва по два начина – тарифи и фрахт. При 

линейното превозване на стоки, т.е. при постоянни и повтарящи се товари от 

едно пристанище до друго цената за транспорт се определя на база тарифи, 

които тарифи обаче имат двуседмична валидност. При морският транспорт с 

контейнери актуализацията на тарифите се набавя от водещите морските 

превозвачи1 (Maersk, MSC, ONE line, Evergreen и други).  

Фрахтовите цени се оферират в случаи на превоз, който не е свързан с 

постоянни райони на плаване, превоза е по поръчка (Желязкова, 2017). 

 

Таблица 1: Основни характеристики на линейните и трамповите превози  

Показател Трампови превози Линейни превози 

Брой на изпращачите Малък (обикновено един) Голям 

 

1 Едни от най-големите морски превозвачи в света са MSC, Maersk, CMA SGM, COSCO, Hapaq-Lloyd, ONE, 

Evergreen, HMM, Zim, Yang Ming. Лидерът може да е различен в зависимост от опериращите брой TEU 

единици е даден момент. Актуалният лидер може да се проверява на следният линк: 

https://alphaliner.axsmarine.com/PublicTop100/ 
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Масови доставки Голям дял (целия кораб) 
Малък дял 

(незначителен) 

Естество на стоките Тежки Обемни 

Разходи за доставка Ниски Високи 

Вид на товара Течни и насипни Контейнери 

Превоз по график Обикновено липсва График за превозите 

Вид кораб Танкер, балкери Контейнеровози 

Дял в световната 

търговия по море: 
  

- Обем 70 % 30% 

- Стойност на 

превоза 
20% 80% 

Източник: (Димитракиев & Костадинов, 2020) 

 

За нуждите на тази разработка трябва да наблегнем върху обяснения по 

ценообразуването на контейнерите при линейния транспорт. Можем да 

разглеждаме тарифирането на контейнерите според техното разделение по 

вид: 

- 20“ и 40“ Standard (Dry Van) 

- High Cube 

- Open-top 

- Flat rack 

- Reefer / Non-Operating Reefer (NOR) 

- Tank Контейнер 

Можем да разглеждаме тарифирането на контейнери и според тяхното 

предназначение – групажни (LCL) или цели контейнери (FCL).  Както по-горе 

споменахме тарифите при морският транспорт са с валидност две седмици в 

практиката, което предразполага при тях да се наблюдава най-силна 

вариабилност. По мнение на автора цените оферирани за линейния транспорт 

не могат да се определят с чистото определение тарифа, защото се изменят, 

повлияни от външни фактори. Цените на пазара се определят от морските 

оператори и те могат да въвеждат допълнителни такси и да променят вече 

предоставените навла по всяко време.  
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3. Форсмажорни обстоятелства в морския транспорт през 2023 – 

2024 г. и резултатите върху цените на морския транспорт 

„Цените за океански товарни превози са нестабилни. Така че въпросът е 

кога те ще се повишат, а не дали ще се повишат“ - Патрик Берглунд, CEO of 

Xeneta. 

Цитатът на главния изпълнителен директор на Xeneta, фирма-създател 

на най-голямата в света платформа за сравнителен анализ на цените на 

превоза по море, океан, въздух и пазарен анализ ясно подкрепя и обуславя 

тенденциите в цените за морски транспорт.  

Напрежението в Близкия изток спираловидно нараства постепенно и 

отвъд границите на Израел и Палестина и обсадената от армията на 

групировката "Хамас". В основата на текущата ескалация неочаквано се озова 

Йемен (Хутите). Това се заявява по информация от списание „Капитал“. 

Стартът на нападенията на Хутите е в синхрон и с изследвания период в 

разработката. Нарастващото военно напрежение в районна на Червено море и 

приближаващото затваряне на Китай по повод Китайската нова година 

празнувана в периода 06 – 17 февруари бяха основните двигатели, дърпащи 

цените за морски транспорт да се увеличават главоломно в посока увеличение 

през месец декември. Поради съображения за сигурност всички морски 

превозвачи обявиха, че ще заобикалят Африка и ще преминават през нос Добра 

надежда, а не през Суецкия канал. Затварянето на Суец, който е основен морски 

път, свързващ Европа с Близък и Далечен Изток, е огромен проблем, появил се 

не за първи път. Каналът е блокиран и през 2021 (Fadlon, Winter & Even, 2021), 

когато кораб засяда и блокира движението в двете посоки причинявайки 

огромни загуби и увеличения в ТТ.    

 

Таблица 2: Факторите, повлияли покачването на цените на морския 

транспорт в края на 2023 – началото на 2024 г. 

Фактор Обосновка 

Нарушения на веригите 

за доставки, причинени 

от COVID-19: 

Пандемията доведе до затваряне на пристанища и 

ограничения в движението, което наруши веригите за 

доставки и увеличи търсенето на ограничено налично 

https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/sviat/2023/10/13/4538448_vechnata_voina_v_blizkiia_iztok_plamna_otnovo/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/sviat/2023/10/13/4538483_kak_hamas_uspia_da_zabludi_izrael/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/sviat/2023/10/13/4538483_kak_hamas_uspia_da_zabludi_izrael/
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транспортно пространство. Морският транспорт все още 

се възстановява от затварянето на морските пътища  

Внезапно нарастване на 

търсенето след отмяна 

на ограниченията: 

С отмяната на ограниченията, свързани с COVID-19, 

търсенето на стоки рязко се увеличи, надхвърляйки 

капацитета на наличния транспорт. 

Геополитически 

събития: 

Войната в Украйна доведе до санкции срещу Русия и 

Беларус, нарушавайки веригите за доставки и 

повишавайки цените на енергията, което се отрази и на 

транспортните разходи. 

Недостиг на контейнери 

и кораби: 

Пандемията и последвалото рязко покачване на 

търсенето доведоха до недостиг на контейнери и кораби, 

което допълнително повиши цените на морския 

транспорт. 

Инфлация: Общата инфлация в световната икономика също 

допринесе за покачването на цените на морския 

транспорт. 

Геополитически 

събития: 

Нападението на Хутите над израелски кораби.   

Географки фактори:  Затварянето на Суец за преминаване на товарни кораби 

поради нападенията, водени от групировката „Хамас“.  

Източник: по данни на автора 

 

За да си обясним повишаването на цените на морският транспорт с до 

300% (Костадинов, 2024) в периода 15-ти – 30-ти декември 2023 г. ще бъде 

необходимо да се запознаем с няколко факта и събития, довели до това 

покачване. Най-близкият пример за ценови дисбаланс  в обсъждания сектор е 

в периода на Covid-19, след приключване на пандемията и отърсвайки се 

светът от изминалата криза  до края на 2023 г. цените (навлата) за морски 

контейнери запазиха стабилност без рязка промяна. След приключване на 

забраните свързани с изминалата пандемия светът започна да се възстановява. 

Все още се наблюдава възстановяване в търговският сектор макар и 

минимално. Трус беше отбелязан в транспорта и след започване на войната 

водена между Русия и Украйна, но той повлия повече речният, ЖП и транспорта 

посредством тръбопроводи. За превоза на стоки в контейнери най-голяма 



Global and Regional Dimensions of International Economic Relations Issue 1, 2024 

181 

ценова криза след Covid-19 можем да отбележим е в текущата година, след 

затварянето на Суецкия канал.   

Цените в морския транспорт през последните 5 месеца претърпяха 

значителен ръст и нестабилност, повлияни от всички гореспоменати фактори 

(таблица 2). Движението на цените беше повлияно от наближаващата 

Китайска Нова година, преди която очаквано обемът на товари се повишава. В 

следствие на китайските национални почивни дни повечето морски 

превозвачи намаляват броя отплавания, обичайно тръгващи от основните 

пристанища в Китай2. Като вземем под внимание всички изброени фактори и 

натиска от продавачи/купувачи за бързото транспортиране на стоките от 

Китай към Европа, естествено наблюдаваме увеличението показано на Фигура 

№ 1. Спедиторите трябваше да взимат под внимание освен основните 

компоненти за определяне на морските тарифи, но и допълнителните Peak 

season surcharge и War risk surcharge, които бяха въвеждани извънредно от 

морските превозвачи.  

 

Фигура 1. Движение за цените в периода септември 2023 – януари 2024 г.  

 

Източник: (Xeneta, 2024) 

 

 

2 Основни пристанища в Китай са: Qingdao, Shanghai, Ningbo, Shenzhen.  
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Нападението на Хутите и спирането на корабите да преминават през 

Суецкия канал удължи стандартните транзитни времена от Далечния Изток 

към Европа с допълнителни около 18-20 дни (таблица №3), което допринесе 

допълнително за повишаване на цените. Пренасочването на корабите се 

осъществи извънредно и без предупреждение, което доведе до забавяне на 

товари вече пътуващи и пренасочени да преминат през нос Добра надежда. 

Увеличаването на транзитното време (ТТ) на вече отплавали и пратки 

очакващи отплаване доведе до негативен отзвук на всички клиенти. Забавяне 

на пратки и поръчки несъмнено се е отразило на производството и търговията 

на всички сектори в България и Европа. Трафикът на кораби се пренасочи, 

което като бумеранг доведе до друг проблем. След увеличаване на ТТ корабите 

нямаха възможност да се върнат нормално до товарните пристанища в Китай, 

което води до един бъдещ проблем, а именно след Китайската Нова година 

поръчките и товарите си възвръщат нормалното ниво, но поради ограничения 

брой кораби и свободни места на тях това е третата причина за повишаване на 

цените за периода 4-ти/5-ти месец от календарната 2024 г.  

 

Таблица 3. Транзитни времена на кораби идващи от Далечния изток към Европа 

Товарно пристанище: ТТ актуално според 

заобикалянето на корабите: 

Стандартно ТТ: 

Qingdao 69 дни 60 дни 

Shanghai 60 дни 41 дни 

Ningbo 58 дни 40 дни 

Shenzhen (Shekou / Yantian) 54 дни 31 дни 

Източник: По данни на автора  

 

От списание „Транспорт и логистика“ направиха няколко прогнози през 

февруари тази година за цените и тяхното бъдеще през остатъка на 2024 г. Ето 

какви са прогнозите:   

- 2,5% ръст на търсенето на шипинг услуги; 

- 6,5% увеличение на предлагането им; 

- Спот тарифите ще останат нестабилни през цялата година; 
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- Линейните оператори ще се стремят да увеличават спот тарифите 

чрез интелигентно управление на капацитета и Общо увеличение на 

ставката (GRI);  

- По-стабилни ставки при дългосрочните контракти, в сравнение с тези 

през 2023 г.; 

- Спот тарифите ще се движат малко под или над ставките за 

дългосрочни превози. 

Само времето и наблюдението на пазара биха показали дали прогнозата 

би се изпълнила с точност. С цел избягване на загуби за брокерите на 

контейнери можем да изведем няколко стъпки, които според автора биха 

спомогнали за минимализиране на загубите във времена на нестабилност и 

криза.  

- Брокерът или офериращият обект трябва внимателно да преценят и 

изчислят количеството на поемания риск спрямо пазарните 

движения и тенденции. 

- Поддържане на постоянен контакт с клиента и навременната му 

информираност спрямо описанието на риска и алтернативите за 

товарни режими с цел минимизиране на доставките. 

- Използване на пазарни данни и добри търговски отношения между 

брокери и лице представляващи морската линия с цел договаряне на 

място и преференциални цени спрямо получената заявка.  

- Мониторинг и проактивно запознаване с бъдещите заявки и 

потенциал за товари на всички клиенти.  

Тези четири препоръки, приложени в комбинация, могат да помогнат за 

подобряване на устойчивостта на международната търговия при 

форсмажорни обстоятелства. Чрез внимателна преценка на риска, прозрачна 

комуникация, търговска проактивност и планиране, компаниите могат да 

намалят негативните последици от непредвидени събития, да оптимизират 

разходите си и да осигурят по-добро обслужване на своите клиенти. 

 

5. Заключение  

Това изследване използва метод за оценка чрез намиране на 

взаимовръзка на въздействието на инцидента в Суецкия канал върху цените 
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на контейнерите за доставка. Анализът на автора демонстрира значителен 

ефект, показвайки потенциала на този подход за оценка на последиците от 

прекъсванията на доставка и рутинги3 на данни корабите стандартно 

преминаващи през Суец.  

Чрез разбирането на причинно-следствените връзки организациите 

могат да вземат информирани решения, да оптимизират своите операции, да 

подобрят качеството, да повишат устойчивостта на веригата на доставките и в 

крайна сметка да постигнат жизненоважни цели в сферата на транспорта. Това 

изследване има значителни теоретични и практични  последици за 

управлението на веригата на доставките. То насърчава използването на 

техники за гъвкаво ценообразуване върху променливите във веригата на 

доставките. За професионалистите то демонстрира практическата полезност, 

като помага при вземането на решения, базирани на данни и събития, за 

смекчаване на риска, управление на запасите и планиране на непредвиденото. 

Този подход подобрява устойчивостта на веригата на доставките, като 

преодолява пропастта между теорията и практиката. 
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икономически отношения и международния бизнес. 
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Journal “Global and Regional Dimensions of International Economic 
Relations” (abbreviated GRDIER) is the legal successor of the publications with the 
scientific results of the annual student scientific-practical conference, organized by the 
Department of International Economic Relations at Dimitar A. Tsenov Academy of 
Economics - Svishtov. Until 2020, the editions are conference proceedings with 
independent ISBN numbers, and from 2021 to 2023 they are periodical collections with a 
permanent ISSN number - available in the Academy’s Virtual Library at dlib.uni-
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The first conference was held in 1996 on the idea of Prof. Ivan Stoykov and Head Assistant 
Simeon Momchev, lecturers at the department. The first participants were the 3rd year IER 
students at the Tsenov Academy of Economics, and the thematic focus was on international 
investments. 

Since 2014, the event has been joined by professors and students from the Department of 
International Economic Relations at the University of Economics – Varna, and in 2015 from the 
Department of Economics and International Relations at the Angel Kanchev University of Ruse. 
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